

学生安全事故频发,谁来系好暑期“安全带”?

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 实习生 郭聆溪 李泽宇

随着各地中小学陆续放假,孩子们正式迎来愉快的暑假生活。然而令人痛心的是,短短一个月的时间,乌海、呼和浩特、赤峰等地接连发生学生溺水事件,为暑期学生安全敲响了警钟。尽管各级教育部门以及学校都对学生假期安全三令五申,但悲剧仍旧屡屡上演。这背后,是家长和学生安全意识的缺失,还是监管部门的失责?7月18~20日,记者就此进行了深入采访调查。

溺水事件接连发生

6月14日下午,乌海市职业技术学校两名学生在海勃湾区滨河大舞台西侧黄河边玩耍时,失足落入黄河,导致一人溺亡一人失踪。

7月13日傍晚,在呼和浩特市蒙牛大桥东侧大黑河段,一对母女相约好友放生小乌龟,12岁的小女孩不慎滑进大黑河中,瞬间不见了踪影。在岸边的母亲奋不顾身跳进河中搭救女儿,却再也没有上来。救援人员先后打捞上来的,是母女俩冰冷的尸体。一个家庭就这样在一夕之间支离破碎。

7月16日15时56分,赤峰市阿鲁科尔沁旗再现悲剧:一家人参加完升学宴来到新民乡新旗村游玩,16岁男孩下河摸鱼时在深水区溺水,情急之下,不会游泳的父亲下水施救,结果两人双双溺亡,留下6岁的小儿子在岸边不知所措……

一言不合离家出走

暑假期间,孩子们和家长相处的时间比平时增多,更容易产生家庭矛盾。很多孩子一赌气,动不动就上演离家出走的戏码,让家长们又气又怕。在过去的半个多月时间里,包头铁路警方接到多起少年儿童走失的报警,所幸都及时发现并给予帮助,这些孩子才未发生意外。

7月10日,16岁女孩小乐(化名)从荆州乘坐Z182次列车前往集宁站,准备见网友,家人报警请求乘警帮助劝返。后经乘警刘欣龙反复耐心劝说,小乐终于认识到了自己的冲动给父母带来的伤害,主动拨通了母亲的电话,答应在前方站下车返回家中。

同样的事情也发生在包头铁路公安处值乘的K598次列车上,乘警长雒强接到来一位家长报警,称其15岁的女儿婷婷(化名)因学业压力大与父母发生争吵,一气之下跟随一名异性朋友从包头乘坐K598次列车准备去往武汉。最终,



经过民警的劝说,婷婷意识到自己的错误行为,在列车抵达大同站后下车,由父母接回。

部分学生安全常识不足

有数据表明,我国每年有近5万名0~14岁儿童因意外伤害死亡。意外伤害已经成为青少年的“第一杀手”。因此,从小培养孩子的安全防范意识和自我保护能力,显得尤为重要。

7月18日,记者以调查问卷的形式随机采访了100名学生。在家庭燃气安全一栏中,关于“晚上回家疑似燃气泄漏,有浓重刺鼻的气味,是否可以立刻开灯查看并拨打报警电话”,70%的学生都填了“否”;“电器着火正确的扑救方法”一栏中,45%的学生填写了“用湿棉

被迅速覆盖起火点,或者用水扑救”,55%的学生选择了“用沙子覆盖火点,并在灭前掐断电源”;在交通安全一栏中,100%的学生都选择了“不能在停驶的汽车前后玩耍”;在出游安全中,60%的学生选择了“远离河边、湖边、海边”。

“我觉得我的安全意识还是很强的,也会自觉远离危险的地方。”在呼和浩特市敕勒川实验中学就读的鹭鹭说。

吴磊是呼和浩特市第二中学的体育生,谈及暑期安全,他深有感触地说:“高一时和同学骑着自行车去山里露营,当时因为疏忽大意,在冲下山坡时前轮撞上石头,划伤了下巴和脖子,左腿骨折休养了大半年。”自此之后,无论寒暑假,吴磊再不敢掉以轻心了,时刻把“安全第一”放在心上。

呼和浩特的艾米在中南民族大学就读,对于暑期安全有着自己

的理解。她认为,学生们正处于一个思想不够完善、容易冲动不听劝、生活经验和处理问题的经验又不够丰富的年纪,假期很容易发生溺水、交通事故等意外。在艾米看来,生命安全就像数字1,如果没有1,后面有再多个0都将变得毫无意义。

家长安全意识待提高

连日来,记者走访了小黑河、大黑河多处河段,尽管此前令人痛心的事故教训仍历历在目,尽管沿河两岸每隔百米就立着一块警示标志,但仍然有不少市民无视警示,带着孩子在岸边垂钓、嬉水,甚至到水位下降后的河道中游玩。

7月20日清晨7时50分,在蒙牛大桥大黑河北岸,市民孙伟早就拿着小马扎和鱼竿,坐在裸露的河床上静静地垂钓了,旁边的塑料桶里已经钓了七八条鲫鱼。在河对岸,也有三三两两的市民在垂钓。“这一带下钩水深,鱼容易上钩。”孙伟说,他钓鱼不是为了吃,只是享受钓鱼的过程。当记者问及“坐在这里是否担心有坠河危险”时,他摇了摇头说:“我会水,再说这么平坦的河道,怎么可能掉下去。”

一位杜姓巡河员无奈地告诉记者:“很多家长安全意识淡漠,不听劝阻,常常带着孩子越过护栏进入裸露的河床玩耍、垂钓。其实水下河床全是苔藓,非常湿滑,一旦落水后果不堪设想。”

在采访中,不少小学生家长表示,受疫情影响,孩子假期没有出游的条件,只能选择城市周边就近游玩,夏天除了草原,山沟里、小溪或者河边是最常去的地方,游玩的时候也会特别注意孩子的安全。而对于一些初高中学生家长而言,安全教育却并不是日常话题,他们更关注孩子的学习成绩。这些家长普遍认为,孩子大了,自理能力较强,也有一定的安全防范意识,应该不会去危险的环境游玩。